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Părintele Profesor Ilarion V. Felea a fost prin excelenţă profesorul de teologie 
sistematică, respectiv teologie dogmatică, teologie morală, ascetică şi mistică, cursurile 
şi opera dânsului fiind abordate în acest sens. Totuşi, luând în considerare legătura de 
totdeauna dintre dogma creştină şi experierea ei în cadrul rânduielii bisericeşti cultice, şi 
parcurgând în profunzime opera părintelui, vom descoperi aspecte legate de cultul divin, 
în general pe care le evidenţiază, le subliniază şi le tratează în chip deosebit. 

Studiul nostru îşi propune să pună în lumină tocmai aspectele legate de cultul 
divin în general, aşa cum se reflectă ele în opera părintelui Felea, încercând să le 
abordăm şi prin prisma nuanţărilor pe care liturgiştii apropiaţi vremurilor noastre le fac, 
în sensul unei dezvoltări într-un sens nou al teologiei, în general, dintr-o perspectivă 
liturgică. Aceasta, întrucât socotim ca moştenirea teologică de la înaintaşi nu trebuie 
doar inventariată sau evidenţiată, ci mai mult decât atât ea trebuie dusă mai departe, 
dezvoltată, amplificată sau altfel spus valorificată în sens constructiv. 

Cultul divin - viaţă a Bisericii în Duhul Sfânt: 
a. Relaţia dogmă- morală- cult: 

"Trăirea religioasă-apreciază părintele- se manifestă cu deosebire prin credinţă, 
prin cult, prin virtuţi şi prin fapte bune" 1

• Cu alte cuvinte, experienţa religioasă, implică 
dogma ca exprimare a dreptei învăţături a Bisericii, cultul, ca manifestare doxologică în 
organismul eclesial al dogmei şi morala sau făptuirea ca întrupare a dogmei experiate şi 
manifestate în relaţia cu Dumnezeu şi cu semenii. În sensul acesta, vorbim despre o 
identitate deplină între dogmă şi cult (cultul fiind văzut ca o experiere doxologică sau 
întrupare a doginei). Zice Părintele: "Practicile sacramentale creştine sunt expresia 
dogmelor divine2

• Practica şi dogma sunt identice. Credinţa vie se manifestă în practica 
liturgică şi în faptele bune. Fără practică credinţa e mutilată"3 . Aşadar, dogma implică 
cultul şi morala, şi invers. Subliniind identitatea aceasta între dogmă, morală şi cult, 
părintele Felea scrie: " Cultul creştin ... reprezintă tot conţinutul ideologic al religiei: se 
mărturiseşte crezul, se comentează dogmele, se propagă principiile morale şi se 
consolidează viaţa religioasă"4 . Îndrăznim să considerăm afirmaţiile acestea ca fiind o 
pledoarie pentru necesitatea unei teologii ce trebuieşte să fie afirmată în chip liturgic, o 

1 Ilarion V. Felea, Religia iubirii, Arad, 1946, p. 64 
2 În cuvântul introductiv al Antologhionului sau Carte de rugăciuni şi cântări bisericeşti pentru 
Duminicile, sărbătorile şi slujbele de peste an, Cuvânt intitulat "Întrebări şi răspunsuri-câteva cunoştinţe 
de seamă pentru cântăreţii Bisericii" (atât Antologhionul cât şi cuvântul de început sunt opera Părintelui 
Ilarion V. Felea), se fac următoarele aprecieri:"Cântările bisericeşti, cuprind în ele dogmele părinteşti, 
adevărurile cele sfinte şi învăţăturile cele mântuitoare ale Bisericii ... Prin ele ... s-au mântuit toţi martirii 
şi toţi sfinţii, toţi strămoşii şi părinţii noştri"( op. cit., p. 17). Afirmaţiile acestea pun în evidenţă legătura 
indestructibilă dintre dogmă şi rânduiala liturgică a slujbei . Cântările bisericeşti ce alcătuiesc slujbele, sunt 
exprimări, întrupări ale dogmei părinteşti, pe care credincioşii la slujbă le doxologesc, adică le proclamă nu 
doar la nivel de înţelegere raţională, ci le preamăresc, în rugăciune. În sensul acesta, creştinii îşi împropriază 
dogma, ea devenind parte integrantă, ce-i structurează din interior, îmbiindu-i la a o pune în practică, la a o 
manifesta în relaţia cu Dumnezeu şi cu semenii. În sensul acesta socotim imnul liturgic mântuitor, căci 
dăruieşte har dumnezeiesc sfinţitor şi îndumnezeitor, afirmând şi propunând dogma spre întrupare. 
3 Ilarion V. Fetea, op. cit., p. 463 
4 Ibidem, p. 68 
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teologie care să încerce să redea dogmele "pe firul săvârşirii cultului divin", după 
expresia unui teolog contemporan5

. 

Credinţa creştină nu este doar elaborare intelectuală ce se cere asimilată în sens 
pur raţional, ci ea implică întrupare şi făptuire. Astfel, ajungem în sfera moralei, care şi 
ea nu-i doar cod de reguli la care trebuie să ne raportăm în chip exterior, ca la o normă 
constrângătoare, ci e trăire a adevărului,Ace ne dezrobeşte, făcându-ne liberi şi înălţându
ne la statura de "fii ai lu.i Dumnezeu". In sensul acesta, părintele apreciază că "Morala 
creştină nu este o elaborare de cabinet, de catedră sau bibliotecă. Morala creştină este 
viaţă trăită, conduită evanghelică, experienţă religioasă, care angajează toată fiinţa 

raţională, voliţională şi afectivă a omului"6
. Aşadar " ... morala e rodul credinţei şi a 

vieţii religioase"7
. Cultul liturgic este temeiul solidarităţii şi comuniunii între toţi 

membrii Bisericii, căci rânduiala slujbei pune în unitate de simţire toate mădularele 
trupului mistic al lui Hristos, ce formează Biserica. Cultul formează astfel "cel mai 
vechi şi neîntrecut mijloc de cultură morală şi solidaritate socială "8 

. "Cultul public 
este adorarea lui Dumnezeu nu în singular, ci la plural, în colectivitate ... Comunitatea 
este o necesitate atât din motive sociale cât şi din motive psihologice şi religioase"9

; 

" ... aici (în cult-n. n.) întâlnim comunismul spiritual (a se citi comunitarismul sau 
comuniunea spirituală-n. n.) societatea ideală: pacificată şi înfrăţită. Cea mai curată şi 
pilduitoare viaţă religioasă, morală şi socială respiră şi trăieşte prin cult" 10

. Cultul divin, 
devine astfel bază, temei, fundament al moralităţii. 

Zicând că morala nu-i elaborare de cabinet sau de catedră, părintele Felea 
accentuează experiabilitatea credinţei creştine, cAe se cere mărturisită, întrupată şi 
afirmată în relaţia cu Dumnezeu şi cu semenii. In acest sens, părintele trimite spre 
"experienţa eclesială" a credinţei, direcţie pe care teologia mai nouă o accentuează şi o 
găseşte a fi calea autentică a vieţuirii creştine 11

• 

b. Teologia - "ştiinţă duhovnicească". 

Pornind de la înţelegerea că teologia se cere mărturisită, întrupată şi afirmată în 
făptuire, părintele Felea, în studiul său remarcabil "Teologie şi Preoţie" publicat în 
Anuarul Academiei Teologice Ort. Rom. din Arad, răsgunzând la întrebarea: Ce este 
Teologia ? , o defineşte ca fiind "ştiinţă duhovnicească" 2

. Explicând această afirmaţie, 
face următoarele precizări: "Teologia este regina ştiinţelor; e chemare, convingere şi 
har. Teologia este o mărturisire ce se descoperă celor aleşi; crede, ştie, se roagă, aduce 
cult lui Dumnezeu şi se studiază cu pietate. Studiul ei este făcut din două lucruri simple: 
muncă şi rugăciune. Teologia - ştiinţa Sfinţilor Părinţi - începe în Biserică şi tot acolo se 
sf'arşeşte" 13 . Exemplificând şi întărind afirmaţiile de mai sus, părintele face trimitere la 
teologii ortodoxiei creştine. Referindu-se la Sfăntul Grigorie Teologul, zice că: 
"dragostea de carte, de colegi şi de profesori nu atinge cu nimic dragostea lui de 
Biserică şi de Dumnezeu"14

• 

În sensul acesta este citat un pa::-agraf din opera acestui Sfănt Părinte, unde 
mărturiseşte că: "doar două drumuri cunoşteam: unul, cel dintâi şi de foarte mare cinste, 

5 Thomas Spidlick, Spiritualitatea Răsăritului creştin I .Manual sistematic, Sibiu, 1999. 
6 I. V. Felea, Religia culturii, Arad, 1994, p. 35. 
7 Ibidem, p. 44 
8 Idem, Religia iubirii, p. 65 
9 Ibidem, p. 67 
10 Ibidem, p. 65 
11 A se vedea în sensul acesta lucrarea teologului Karl Christoph Felmy, Dogmatica experienţei eclesiale -
înnoirea teologiei ortodoxe contemporane, Sibiu, 1999. 
12 A se vedea I.V. Felea, Teologie şi Preoţie, în Anuarul Academiei Teologice Ort. Rom. din Arad pe anii 
1935/6, 1936/7, 1937/8 şi 1938/9, Diecezana -Arad, Librărie, p. 113. 
13 Ibidem, p. 114. 
14 Ibidem, p. 117. 
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celălalt al doilea şi nu de aceeaşi preţuire: primul ducea la sfintele noastre biserici şi la 
dascălii ce erau într-însele; al doilea ducea la profesorii noştri din afară (profesorii 
păgâni de retorică)" 15 • Aşadar, concluzionând, înţelegem că teologia, departe de a fi 
elaborare sterilă, este experienţă nemijlocită prin rugăciune. Iar rugăciunea este "cel mai 
important act de cult, însăşi esenţa, viaţa cultului creştin"16 . Acest lucru pune în 
evidenţă legătura indisolubilă dintre dogmă şi cult. 

c. Cultul liturgic-manifestare şi experiere a transcendentului. 
Cultul divin este mijlocul sensibil de manifestare a transcendentului în imanent. 

În cult, suntem făcuţi părtaşi la lucrarea teandrică ce pune în relaţie divinul cu umanul. 
Tocmai de aceea părintele îl socoteşte "haina de sărbătoare a Bisericii şi inima 
ortodoxiei" 17

. 

"Iisus Hristos întemeiază o religie nouă şi un cult nou, cultul în duh şi adevăr. El 
interiorizează şi spiritualizează cultul religios. El descoperă pe adevăratul Dumnezeu în 
afară de om şi in om", zice părintele Felea18

• Întreg conţinutul cultului divin nu face 
altceva decât să coboare supranaturalul în natural sau mai precis, să transfigureze 
naturalul, să-l spiritualizeze, să-l înalţe la măsurile desăvârşirii, ale îndumnezeirii. 
Actele cultului nu fac altceva decât să manifeste divinul în categoriile naturalului. 
"Rugăciunea ... , îngenuncherea, spovedania, etc - scrie părintele - sunt fapte umane care 
evidentiază trăirea divină, fapte naturale care descopăr supranaturalul"19

. "Cultul creştin 
este "c~rul pe pământ" (chip şi pregustare a cereştii Împărătii - n. n.) şi pământul în cer, 
fapt uman în care se descoperă trăirea divină. În practi~a cultului creştin, naturalul 
descoperă suJJranaturalul; umanitatea se înfrăţeşte, se purifică- se iluminează şi 
divinizează"2 

. 

Şi aceasta întrucât, în actele de cult "se face apel la harul divin, la puterea 
iubitoare şi sfinţitoare a Duhului Sfănt, care face din fiecare creştin templul lui 
Dumnezeu"21

• Spunem aşadar că, "Cultul religios este o parte esenţială a creştinismului, 
ca şi Evanghelia şi Biserica. El constituie atmosfera în care respiră Duhul Sfănt, mediul 
harului dumnezeiesc"22

. Jertfele sângeroase ale Vechiului Testament sunt înlocuite în 
cultul creştin de Jertfa cea nesângeroasă a Fiului lui Dumnezeu, fiind dăruită 

credincioşilor însăşi împărtăşirea Sfintelor Taine ale Trupului şi Sângelui lui Hristos. 
Ideea de jertfă în cult este astfel spiritualizată, desăvârşită, iar spaţiul şi timpul sunt 
transcese primind dimensiunea "cerului nou şi a pământului nou'', o dimensiune 
eshatologică23 . În sensul acesta, Mântuitorul zice în convorbirea cu femeia 
samarineancă că Templul din Ierusalim nu va mai fi singurul loc de închinare, întrucât 
"Dumnezeu nu cade în categoriile spaţiului şi ale timpului", El fiind " etern şi 

atotprezent"24
. "Cultul Dumnezeului cre~tin, care e Duh, Spirit - este în raport cu 

spaţiul-infinit şi în raport cu timpul - etern 5
. 

Trăirea şi integrarea în rânduiala liturgică a cultului creştin ne conduce înspre 
noţiunea de spiritualitate, adică "de gândire şi trăire după "spirit", spre deosebire de 
"materialitate", adică gândire şi trăire după imboldurile oarbe, instinctuale, ale 

15 Sfântul Grigorie de Kazianz, Despre viaţa sa, versurile 211-236; M.P.G. 37, 1044-1045; trad. I. Coman, Geniul 
Sfântului Grigorie de Nazianz, Bucureşti, 1937, p. 14-15, apud I.V. Felea, Teologie şi Preoţie, p. 117 
16 Tlarion V. Felea, Religia iubirii,„ p. 70 
17 I. V. Felea, Duhul adevărului, Alba Iulia, p. 223 
18 Idem, Religia iubirii, p. 459. 
19 Ibidem, p. 463. 
20 Ibidem, p. 460. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem, p. 464. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



522 Opera lui Ilarion V. Felea 

materiei"26
. Cultul ne integrează într-un mod de a fi, de a trăi liturgic, îmbiindu-ne spre 

pregustare infinitul dumnezeirii şi astfel înălţându-ne până la unirea desăvârşită cu El, în 
Impărăţje. 

Inţelegem din afirmaţiile de mai sus, că în cult ni se împărtăş~şte prezenţa lui 
Dumnezeu şi că slujba ne conduce întru "percepţia misterului divin"27

. In sensul acesta, 
socotim slujba bisericească a fi experiere a transcendentului, împărtăşire din 
dumnezeire. 

Părintele Felea face următoarea afirmaţie: "Toate credinţele religioase se 
întemeiează pe < experienţa specifică > a cultului, pe trăirea religioasă, care deşi încă 
nestudiată ~i neînţeleasă de ajuns- are o valoare demonstrativă egală experienţelor 
ştiinţifice"2 

• Socotim afirmaţia aceasta ca fiind extrem de importantă, întrucât ea 
subliniază o realitate care arareori a fost accentuată şi pusă în evidenţă29 • 

d. Fiinţa şi formele de manifestare a cultului divin. 
Cultul religios izvorăşte ca o trebuinţă de totdeauna din străfundurile sufletului 

omenesc. Părintele Felea scrie că: "Din tendinţa şi trebuinţa cultului religios s-au ridicat 
cele dintâi altare ... s-au dedicat cele dintâi persoane, s-au instituit cele dintâi sărbători, s
au compus cele dintâi imne, s-au scris cele dintâi cărţi şi s-au organizat cele dintâi 
servicii, rituri şi ceremonii religioase"30

. Aşadar, fiinţa cultului e socotit sufletul omului, 
însetat de Absolut. Cât priveşte formele de manifestare ale cultului, părintele I. V. Felea, 
foloseşte delimitările clasice întrebuinţate în cadrul Teologiei Liturgice31 de până la el , 
dar rămase în vigoare până astăzi. Este astfel amintit: 

- cultul exterior (extern1 reprezentând "adorarea lui Dumnezeu cu toată fiinţa 
noastră sufletească şi trupească"3 

. Ca formă, cultul extern pune în lucrare trupul, căci 
"trupul este anume destinat să exteriorizeze cultul intern"33

. 

Ca mod de săvârşire, cultul creştin, zice părintele, este "cultul public, .. . adorarea 
lui Dumnezeu nu în singular, ci la plural, în colectivitate"34

. Este foarte interesantă 

26 Ibidem 
27 Ibidem, p. 68 
28 Ibidem, p. 65. 
29 Tratatele clasice de Teologie Dogmatică fac mereu apel la argumentele raţionale pentru dovedirea existenţei 
lui Dumnezeu. De asemenea, Părintele Dumitru Stăniloaie recurge la dovedirea existenţei lui Dumnezeu din 
împrejurările concrete, uneori presante ale vieţii (vezi în sensul acesta Teologia Dogmatică Ortodoxă, voi. 1, 
Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti. Părintele Felea, în aceeaşi 
direcţie, subliniază o nouă dimensiune, aceea a experierii negrăitului dumnezeirii în experienţa specifică 
cultului. Părintele îndrăzneşte să socotească, şi pe bună dreptate, experienţa religioasă manifestată în cult de 
aceeaşi valoare demonstrativă cu aceea a experienţelor ştiinţifice. Îndrăznim să apreciem că rânduiala liturgică, 
slujba bisericească depăşeşte experienţa ştiinţifică, pur raţională, în ceea ce priveşte afinnarea Divinului, căci în 
vreme ce experienţa ştiinţifică doar confirmă, constată (întemeindu-se pe evidenţe exterioare, ce cad sub 
incidep.ţa simţurilor) realitatea existenţei lui Dumnezeu, slujba bisericească, coboară negrăitul Dumnezeiesc 
înspre noi sau altfel spus ne înalţă pe noi înspre negrăitul Firii dumnezeieşti, îmbiindu-L şi dăruindu-L spre 
pregustare anticipată, până la unirea desăvârşită în veşnicia Împărăţiei. Experienţa religioasă realizată prin cult 
depăşeşte toate condiţionările spaţio-temporale, dezmărginindu-le şi punându-ne în dimensiunea veşniciei. Din 
punctul acesta de vedere, îndrăznim să asemănăm experienţa ştiinţifică cu "pipăirea coastei Domnului" de către 
Toma (ce prilejuieşte o cunoaştere limitată, prin simţuri, nedeplină deci) prin comparaţie cu "gustarea 
euharistică" ce ne face purtători ai Dumnezeirii, prin Trupul şi Sângele Dumnezeiesc al lui Hristos ce se 
sălăşluieşte în noi, în chip deplin şi adevărat. 
30 I. V. Felea, Religia iubirii , p. 64 
31 A se vedea în sensul acesta Vasile Mitrofanovici şi T. Tamavshi, Prelegeri academice de Liturgică a 
Bisericii dreptcredincioase Răsăritene, Cernăuţi, 1909, p. 9-13; a se vedea şi Ene Branişte, Liturgica 
Generală, Bucureşti, 1993, p. 45- 48. 
32 I. V. Felea, Religia iubirii, ... p. 64. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, p. 67. 
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opinia lansată de părintele Felea, potrivit căreia cultul numit în Teologia Liturgică -
particular, nu este de fapt decât o transpunere a cultului public, comunitar într-un 
context personal, aplicat trebuinţei unui mădular al Bisericii. Iată cum îşi motivează 
părintele punctul său de vedere: "Se mai vorbeşte şi despre un cult particular, când de 
pildă un preot e chemat într-o familie să oficieze un oarecare serviciu religios. Acesta 
este tot un cult public, transmis în mediul familial"35

. 

e. Scopurile cultului creştin. 
Şi în ceea ce priveşte scopurile cultului creştin, părintele Felea îşi însuşeşte 

întreitul scop pe care îl identifică tratatele clasice de Liturgică. Aminteşte astfel: 
- scopul latreutic, adică "exteriorizarea religiozităţii interne, adorarea sfăntă, 

exprimarea pioasă a cererilor, mulţumirilor şi doxologiilor adresate lui Dumnezeu"36
. 

- scopul ~arismatic "primirea harurilor de sfinţire, mântuire şi binecuvântare de la 
Dumnezeu"3 

. 

- şi scopul didactic, vestirea, rerrezentarea, tălmăcirea, întărirea şi răspândirea 
credinţei ortodoxe şi a vieţii creştine"3 

. 

f. Conţinutul cultului creştin şi sensurile acestuia. 
- Cele şapte Laude 
Din ciclul celor şapte Laude, părintele Felea, în volumul de predici Duhul 

adevărului, face referire la cele folosite cel mai frecvent în cadrul vieţii din parohie, 
respectiv Vecernia, Utrenia şi Ceasurile. 

Vecernia, slujba de seară care "înfăţişează vremea de întuneric şi starea de păcat 
din Vechiul Testament, deci· înainte de venirea Domnului. Psalmii, cântările şi 

rugăciunile ei ne duc cu gândul la facerea lumii, la căderea omului, scoaterea din Rai, 
ajungerea în stare de rătăcire şi disperare"39

• Prin urmare "Slujba Vecerniei cuprinde şi 
ne reprezintă .Rlanul şi iconomia mântuirii - urmată de bucuria, lumina şi pacea pe care 
ni le-a hărăzit Întruparea Mântuitorului"40

. 

Utrenia, slujba de dimineaţă care tălmăceşte "nădejdea şi bucuria omului, faţă 
de venirea şi învierea omului. Prin creştinism a răsărit lumina adevărului, de care toţi 
creştinii se bucură ... Precum soarele dimineţii împrăştie bucurie şi binefacere, soarele 
adevărului, Iisus Hristos, împrăştie negura întunericului nopţii şi aduce Evanghelia 
mântuirii "41 

• 

Ceasul I, "este o slujbă de dimineaţă prin care rugăm pe Dumnezeu să ne 
ferească de tot răul şi să ne ajute să-i facem voia şi să urmăm în pace cursul zilei''42

. 

Ceasul al Iii-lea, "aminteşte sfatul iudeilor să-L omoare pe Iisus; pregătirea 
lemnului crucii, sentinţa lui Pilat asupra morţii Mântuitorului şi pogorârea Sfăntului 
Duh"43

. 

Ceasul al Vl-lea, „minteşte Patima, cununa de spini, trestia, bătaia, batjocura şi 
Răstignirea Domnului ... Tot acest ceas înseamnă şi rugăciunea Apostolului Petru din 
foişor, în urma căreia i s-a descoperit libera intrare a păgânilor în Biserica creştină 
(Fapte 10,9)"44

. 

35 Ibidem. 
36 Ibidem, p. 68 . 
.>7 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Idem, Duhul adevărului, .. p. 226. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, p. 225. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem, p. 225-226. 
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Ceasul al !X-lea, "ne aduce aminte de moartea Mântuitorului. Cu trupul atârnat 
în cuie, cu sufletul încredinţat în mâinile Părintelui Ceresc, şi-a dat duhul pentru noi şi 
pentru mântuirea noastră. Este ceasul jertfei, ceasul răscumpărării, ceasul mântuirii'.45

. 

]- Sfintele Taine- realismul sacramental eclesial. 
Părintele Felea tratează problema sacramentală a Sfintelor Taine din perspectiva 

Teologiei Dogmatice. Tocmai de aceea, ne vom referi la ele doar în chip general, 
surprinzând un aspect pe care îl socotim esenţial, în dezvoltarea părintelui, şi anume 
problema legată de realismul sacramental al Sfintelor Taine. 

" ... Rostul Sfintelor Taine este sfinţirea (credincioşilor - n. n.) - scrie părintele 
Felea. Mântuitorul n-a vrut să facă din ele nici "închipuiri", nici "simboale", nici 
"ceremonii", ci lucrări sfinte şi sfinţitoare, prin care ne împărtăşim din harul Duhului 
Sfănt"46 • Aceste afirmaţii subliniază din nou o adâncă realitate, şi anume ceea ce 
teologia contemporană, numeşte realismul sacramental al Sfintelor Taine "47

. 

Concluzie 
Concluzionând, facem apel tot la cuvântul marelui teolog care apreciază că, 

"cultul religios este o trebuinţă adâncă şi imperioasă a sufletului, un prilej de împăcare 
şi de întâlnire cu Duhul Sfănt48 . Acesta, de fapt, poate fi considerat scopul desăvârşit al 
cultului, şi anume dobândirea harului sfinţitor al Duhului S:f'ant. 

THE DIVINITY CULT, GENERALLY REFLECTED IN THE WORK 
OF THE PROFESSOR PRIEST ILARION V. FELEA 

Abstract 

In the theological science from Romania, the name of priest Ilarion V. Felea 
occupies a prominent role. Author of numerous books and articles published in the 
scientific magazines, he also published books, among which we mention "The religion 
of Iove'', Arad, 1946, "The Religion of culture'', Arad, 1994, "The spirit of the truth", 
Alba Iulia, etc. 

45 Ibidem, p. 226. 
46 Idem, Religia iubirii-, ... p. '113. 
47 În sensul acesta, vezi Carl Cristoph Felmy, op. cit.; Părintele Alexandre Schmemann este cel care 
evidenţiază în chip deosebit acest adevăr al slujbei ca realitate, ca descoperire în chip proleptic al 
iconomiei mântuirii. În acest sens, părintele Schmemann, face sublinierea că slujba bisericească nu este 
doar închipuire, simbol, comemorare a unui eveniment din istoria mântuirii, ci descoperire sau re
prezentare a lui, în chip mistic, credinciosul de azi, fiind prin intermediul lucrării liturgice, ca lucrare a 
Duhului Sfllnt, făcut martor şi părtaş realităţii pe care slujba o descrie în chip epifanie în faţa ochilor săi 
trupeşti. Printr-o astfel de abordare, părintele Schmemann elaborează o adevărată teologie a simbolului şi 
simbolisticii în slujbă, simbolul fiind văzut ca o re-descoperire a realităţii pe care o prezintă, fie şi numai 
"în parte'', atât cât permit puterile noastre limitate, mărginite să cuprindă. A se vedea în sensul acesta 
lucrările părintelui Alexandre Schmemann, Euharistia - Taina Împărăţiei, Bucureşti, p. 45-46; Pentru 
viaţa lumii, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2001, pp. 
167-189; Introducere în Teologia Liturgică, Bucureşti, 2002, p. 56-69. 
48 Ibidem. 
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